
ABSTRAKT 

Flebotomové (řád: Diptera) jsou významnými přenašeči parazitických prvoků rodu 

Leishmania (řád: Trypanosomatida), kteří jsou do hostitele inokulováni společně se slinami 

vektora. Právě sliny flebotomů mají významnou roli v přenosu leishmaniózy – u naivního 

hostitele suprimují jeho imunitní systém a umožňují tak vývoj leishmaniové infekce, zatímco 

opakovaně pobodaní hostitelé jsou proti infekci chránění.  

Předložená diplomová práce se zabývá především vlivem slin flebotomů na buněčnou 

složku imunity hostitelů se zaměřením na makrofágy, které jsou klíčové v obraně proti 

leishmanióze. V první části diplomové práce jsme si zavedli myší model L. major – P. 

papatasi – Balb/c, na kterém jsme ověřili ochranný efekt imunizace slinami P. papatasi na 

vývoj leishmaniové infekce. Imunizované myši byly chráněné proti leishmaniím, což se 

odrazilo na velikosti léze, počtu leishmanií v uchu i spádové uzlině a také na produkovaných 

cytokinech. Makrofágy z imunizovaných myší však produkovaly méně oxidu dusnatého, 

zatímco arginázová aktivita byla srovnatelná s neimunizovanou skupinou. Indikátorem 

kontaktu hostitele s flebotomy nám byly naměřené IgG protilátky proti složkám slin, zatímco 

IgG protilátky proti leishmaniím sloužily jako ukazatel rozvoje infekce způsobené L. major. 

Další část experimentů byla věnována prověření možnosti zkřížené protekce BALB/c 

myší proti L. major mezi blízce příbuznými druhy flebotomů – P. papatasi a P. duboscqi. 

Zkřížená protekce se u imunizované skupiny potvrdila prostřednictvím menšího rozměru léze, 

nižšího počtu leishmanií v uzlině při porovnání se skupinou kontrolní. Produkce cytokinů i 

produkce oxidu dusnatého však zůstala srovnatelná. 

Druhá část diplomové práce byla zaměřena na testování vlivu slinných žláz vybraných 

druhů flebotomů, leishmanií či obou faktorů na aktivitu linií makrofágů získaných jak 

z kmene myší citlivých k leishmanióze (Balb/c), tak z rezistentních myší (C57BL/6). Slinné 

žlázy všech testovaných druhů flebotomů účinně inhibovaly produkci oxidu dusnatého. K 

vyššímu stupni inhibice docházelo po přidání samotných promastigotů nebo v kombinaci s ¼ 

slinné žlázy. Naopak přidání promastigotů v kombinaci s ½ slinné žlázy inhibiční efekt rušilo. 

Jelikož se jednalo o buňky aktivované klasickou cestou (kombinací IFN-γ a LPS), arginázová 

aktivita neboli alternativní směr aktivace byl minimální. 
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